

## 特稿

## ■本报记者 郎成

“美网是我们合作的最后一个大赛,这不是跟谢淑薇第一次分开,其实也是很正常的一个决定……”

“希望大家不要太介意,(我和彭帅)要结束合作的事情……分开不需要不高兴,反而我很开心地期待着下一次赛事的到来。”

本周,两位情同姐妹的好搭档在不同的场合、以不同的方式向人们宣告着一个事实:近一年来在世界女子网坛双打赛场上所向披靡的“海峡组合”即将走到尽头,美网将成为这对组合的“绝唱”。尽管彭帅表示,如果“海峡组合”能够晋级年终总决赛,她们还是会前往新加坡参赛,但对于球迷们来说,一对正值当打之年的优秀组合突然毫无征兆地解散,实在是一件难以接受的事情……



## 一路坎坷终达巅峰

都出生于1986年1月、生日只相差4天,彭帅和谢淑薇两人似乎从出生那天起就结下了不解之缘。

彭帅从8岁起就跟随舅舅——我国著名男子网球运动员张帆开始学习网球,而谢淑薇则从5岁起便握起了网球拍。两人的首次交集出现在刚刚步入国际网坛之时,彭帅曾在接受媒体采访时透露:“我们十二三岁就开始认识了,还不是在巡回赛,是在国际网联的青少年比赛中。当时团队里就只有我们俩来自亚洲,都讲中文,就关系特别好。”

不过,早早的相遇却并未让两人在当时的赛场上就摩擦出火花。在进入女子职业网坛之后,两人各自为战,一路坎坷,尤其是在双打赛场,彭帅曾先后与孙甜甜、晏紫以及美国的涂美伦等5位选手搭档,而谢淑薇也有过与中华台北的庄佳容、印尼选手尤贝罗伊等人配对的经历。

直到2008年,两人在美国的一次比赛中再度相遇,终于谈到了一起配对双打的话题。有意思的是,在此前接受采访回忆起这件事的时候,谢淑薇说她先找的彭帅,而彭帅则是自己先开的口。互不相让的两人把要强的劲头也带到了比赛中,当年就拿下了巴厘岛公开赛的冠军,第二年更是连续在悉尼、罗马和北京夺冠,并在法网打入四强。可惜由于伤病、赛程安排以及奥运会等事宜,两人曾在2010年末拆档,虽然之后也偶有

合作但次数都不多。经历了少有亮点的两年,直到2013年,两人终于决定再度携手。

成为固定搭档后,“海峡组合”的战绩节节攀升,相继夺得了2013年温网、2014年法网两座大满贯奖杯。在此期间,彭帅还于今年2月登上女双世界第一宝座,成为中国网坛首位排名世界第一的球员(单打双打均包括)。仔细算来,在两人配对闯入的12次决赛中,竟全部夺冠,胜率高达100%,这样的表现也使得“海峡组合”成为近年来世界女子网坛表现最为稳定的组合之一。

## 分道扬镳原因成疑

彭帅曾把她与谢淑薇在赛场上的默契配

没有碰球,最后只练了3天就匆匆前往蒙特利尔公开赛。而这也使得“海峡组合”在美网前两站的超五系列赛中一共只赢了两场球。

其实,早在去年两人赢得温网冠军时,谢淑薇就对媒体笑言自己是被彭帅背着走,“对我来说,我是一个很重的背包。因为彭帅很强,希望她能够继续背着我这个大包袱,继续合作下去”。而且事实上,这已经不是“海峡组合”第一次面临分手。2010年,在两人携手打入澳网八强后的迈阿密公开赛前,谢淑薇就因为家庭原因突然消失,一度让彭帅不知所措。

样对我们来说都是很好的事情”。

## 单打崛起并非意外

如日中天的冠军组合,如今却要散伙,尽管彭帅表示这并非是“弃双保单”之举,但不可否认的是,登上单打领奖台一直都是彭帅的目标。

本届美网,彭帅在不被看好的情况下,一路杀入女单四强,大大提高了本人征战大满贯赛事的最好成绩,同时也成为开赛以来的一大冷门。不过,倘若仔细分析便不难发现,彭帅能有此惊艳表现,却也在情理之中。

五场比赛一盘不失,彭帅在本届美网中

两个大满贯冠军、决赛100%的胜率、12个冠军头衔以及世界第一的排名,这样的骄人成绩让彭帅/谢淑薇成为世界女子网坛的一段传奇——



在保证自身水平稳中有升的同时,目前世界女子网坛除小威一枝独秀之外,群雄纷争的格局也为彭帅的爆发创造了条件。

## 声音

## 谁也不用活在谁的影子里

■刘颖余

最近中国网球动静挺大的,这边厢,大器晚成的彭帅只身闯入美网女单四强,那边厢,又爆出李娜可能在今年的亚洲赛季后退役的传闻。两件事看起来似乎不相干,却分明有某种微妙的关联。

老实讲,对缺少李娜的美网,中国球迷从一开始就不抱有太大的期望,但没想到的是,彭帅在单打中的表现不是一般的好,就像2011年法网刮起了“娜旋风”一样,今年的美网也掀起了“彭帅热”。彭帅适时地填补了李娜留下的空缺,同时让她获得了更多的关注,这一点就连彭帅本人也无意否认。但当然,彭帅获得关注,最重要的不是因为李娜的缺席,而是她对自己不断的突破,还有她在获得胜利后许多感性而精彩的表达。她以前甚至很少有这样面对公众的机会,因为运动员没有成绩,其他的一切都是白搭。从这种意义上讲,外国记者说过去彭帅“站在李娜的影子里”,并没有委屈她。职业体育就是这么个残酷而功利的玩意儿。

彭帅说:“人和人都是不同的,身体状况和心理感受都不一样,所以我们只是做好自己,不断挑战自己。我从未感觉自己站在李娜的影子里,我非常享受打网球,正是因为对网球的热爱才让我一直坚持到现在。”这番话很精彩。事实上,谁也不用活在谁的影子里,但坚持做好自己,又殊非易事,许多运动员穷其一生,也无法达到期望中的高度。彭帅用了37次大满贯的时间,才等来了一个沉甸甸的四强席位,而名字里同样有一个“帅”字的另外一位天津姑娘张帅,12次参加大满贯至今都过不了首轮关,她们难道不想赢吗?她们难道不怕输吗?但,这正是职业球员必须面对的。彭帅以自己的坚持和勤勉等到了成功的那一刻。虽然,她今天依然无法和李娜比肩,但她以实际行动证明:当没有李娜的时候,她可以为中国女网负起责任。彭帅能够做到,那些天资和身体条件比她好得多的小花们,就更没有理由放弃了。

至于李娜退役,是谣传,还是事实,这事儿其实都不重要,重要的是,竞技场上,没有人可以不老,李娜终将退役的一天,而且可以肯定的是,这一天或许很快就会到来。但就算李娜退役,“娜”又怎样?中国网球还得往前走,就像没有姚明,中国篮球还得继续玩儿下去一样。必须承认,没有李娜,中国网球的日子会不太好过,但至少从美网的情况看,中国网球的天并没有塌下来,反而有了更多的可能。

彭帅的爆发和李娜“被退役”当然没有必然的因果联系,我们想说的只是,如果李娜退役,球迷应该尊重她的选择。

有人曾说,如果李娜退役,我们会像怀念米卢一样,留恋李娜带给我们的快乐时光。现在看来,这多少有些悲观。美网官网在报道彭帅打进女单四强的新闻时,以一个问句做结,“现在,中国已经有4名选手排进了WTA单打世界前100,这说明中国已经开始成为一个真正的网球强国了吗?”作者并没有给出答案,我们也不必急于知道答案。但这一意味深长的问句至少表明了一个事实:即使失去李娜,中国女网依然可以得到尊重。

在李娜退役似乎即将进入倒计时的时候,还有比这更好的消息吗?

# “海峡组合”的二人世界

合比喻成男女谈恋爱时的情投意合,然而,并不是所有的感情都能开花结果,“海峡组合”也不可避免地走到了“缘分已尽”的那一天。

“很抱歉,今年整年状态都非常差,拖累了搭档。”在北京时间9月2日“海峡组合”无缘本届美网女双八强之后,谢淑薇曾在微博上向彭帅致歉,而尽管后者没有对二人分道扬镳的原因进行解释,但正如谢淑薇所“自省”的那样,两人在竞技水平上的差距或许是造成分手的一大因素。

“今年冬训的时候整个状态就不是很好……今年一直很起伏……可能去年拿了温网之后,自己的心态没有准备得很好。”谢淑薇在接受媒体采访时表示。据了解,今年温网结束后,谢淑薇甚至有长达1个月的时间

“原因是一定有的,但是我觉得没有必要都说出来,我不希望最后还变成搞纠纷一样的。毕竟也不是跟谢淑薇第一次分分合合,其实这也是很正常的一个决定……”彭帅的表态为两人的分道扬镳画上了一个句点,不过她也认为,“能够配完两年,无论怎



的发挥至今为止堪称完美。从发球到底线进攻,从多拍相持到上网时机的把握,她都表现得游刃有余,而这一切都来源于体能的保障。”

彭帅在接受媒体采访时透露,今年刚刚加入团队的法籍体能师法比亚每天跟她有三次碰头机会,日常体能训练、赛后恢复、以及伤病的调养都是法比亚的工作范畴,经过半年左右时间的磨合,彭帅感到收效明显。

件。在WTA女单排行榜前10名中,排在榜首的小威领先第2名哈勒普超过3000分,而从哈勒普到第10名扬科维奇之间的积分差距却仅有不到2700分,竞争激烈程度可见一斑。

此外,以本届美网为例,除了高歌猛进的头号种子小威,在女单四强中,俄罗斯女将马卡洛娃是赛会17号种子,沃兹尼亚奇是赛会10号种子,彭帅更是连种子选手都算不上。

虽然以彭帅28岁的年龄,在90后球员飞速成长的世界女子网坛已经是一名老将,但考虑到李娜夺得第一个大满贯冠军时同样是29岁“高龄”,况且现在世界排名第一的小威即将年满33岁,所以我们甚至可以说,彭帅在单打赛场上的崛起正当时。



单纯的露营野炊,到现在的徒步穿越、攀岩速降、拓展训练、滑雪漂流和登山探险等项目,“与国外的同类运动相比,国内的户外运动门槛更低,吸引人群更多,发展空间广阔。”

## 无规矩不成方圆

作为唯一一名参加过全球3大顶级户外赛(阿布扎比国家探险赛、法国探险竞技世锦赛和重庆国际户外公开赛)的中国选手,杨家根被誉为“中国户外运动的王中王”。随着参与赛事的增多,杨家根愈发感到训练和准备工作在户外运动中的重要性:“户外运动不是旅游,参与者必须具备良好的身体和心理状态。只有规范的组织和准备,才能保证户外运动的健康发展。”

随着户外运动在国内的飞速发展,如何在保障安全的前提下体验户外运动的魅力,进而推动中国户外运动的有序发展,已成为业内外关注的焦点话题。

张志坚在接受采访时表示,目前中国户外运动还处于发展阶段,“民众参与健身的积极性应该肯定,更要引导大家在有足够准备、支持和保障的前提下从事户外运动。”张志坚则向记者坦言,遇险不应成为户外运动的一部分,“只要参与者将安全意识放在首位,掌握足够的专业知识,并在科学规范的组织下参与户外运动,就可以将意外情况降至最低。”

据记者了解,从去年开始,中国登山协会开始组建“全国户外安全教育计划”小组,在全国范围内向户外爱好者和普通民众开展户外安全知识普及,取得了良好效果。

除了组织规范和安全知识普及,户外运动在全民健身中的重要作用正得到愈来愈广泛的认可。国家体育总局公布的调查数据显示,户外运动参与人群居体育人口活动项目前10位,已成为全民健身的重要组成部分。

国家体育总局群体司司长刘国永表示,在未来的全民健身发展中,要重点规划建设生态运动休闲场所,为城市居民提供更多的户外运动空间。“通过发展户外运动等生态体育带动全民健身,在国内已有不少成功的尝试,今后将成为推动全民健身发展的新途径。”

“如果你不出去走走,你会以为这就是世界。其实,最美的自己在路上!”还记得《天堂电影院》那句动人心魄的独白吗?在户外运动如火如荼的今天,何不到大自然的广袤天地去放纵身心,寻找一下最美的自己呢?

两场比赛,袁志高效率地砍下61分,主教练谢国臣对其也是赞赏有加。在拿下

## 七日

## 黑马

在北京时间8月31日晚上结束的2014年世界羽毛球锦标赛女单决赛中,西班牙90后小将马林以2比1逆转战胜中国名将李雪芮,夺得冠军。她不仅创造了西班牙人首夺世锦赛女单金牌的历史,同时也在时隔14年后,再次为欧洲摘得女单冠军。

——为李雪芮惋惜,更为马林高兴。马林这枚沉甸甸的金牌不仅是属于她个人的,也是属于西班牙和整个欧洲的。它改写了世界女子羽毛球运动的格局,必将对羽毛球运动产生深刻而重大的影响。

## 首胜

北京时间9月3日晚,西班牙男篮世界杯小组赛继续进行,伊朗队以88比73战胜埃及队,取得首胜,而这也是亚洲球队在本届世界杯的首胜。

——亚洲球队的首场胜利来得这么晚,只能证明一个事实:在世界杯的大舞台上,亚洲篮球的只能算是一个配角。可叹的是,就算是配角,中国男篮也无法取得演出的机会。昔日的亚洲篮球霸主难道不应知耻而后勇吗?

## 扩军

CBA联赛委员会9月3日在天津召开。在会议上产生了两支CBA新军:江苏同曦队和重庆翱龙队。至此,CBA在新赛季的队伍数量已经达到了20支。

——恭喜江苏同曦和重庆翱龙成为CBA新军。CBA扩军是大势所趋,它既可以活跃球市,也可以增加比赛数量,有利于中国篮球的整体发展,但扩军不应以比赛质量下降为代价。篮协对此应有所应对,并采取切实措施,促进整个联赛质量的提高。

## 突破

北京时间9月4日,在2014年美网公开赛男单上半区的一场1/4决赛中,今年澳网冠军瓦林卡不敌亚洲一哥锦织圭,后者成为公开赛时代首位打进大满贯单打四强的亚洲男球员。

——这是一场伟大的胜利,可以媲美李娜的大满贯冠军。锦织圭和李娜的胜利证明,在网球这项欧美主流运动中,亚洲人也可以大有作为。面对锦织圭的突破,中国男网的小伙子们该加油了。(刘君)

从充满豪情的“征服”心态,到尽情享受融入大自然的惬意与放松,越来越多的户外运动参与者悄然改变着原有的户外观念——

# 最美的自己在路上

## ■本报记者 李元浩

“人生至少要有两次冲动,一场奋不顾身的爱情,一次说走就走的旅行。”从1997年开始参加七星国际越野挑战赛至今,已拥有20余年户外运动经验的梁宏面带黝黑,一脸灿烂的笑容充满感染力,他笑言自己对于户外运动的痴迷就是源自一次“冲动”,“结果就爱不释手,难以自拔了……”

暑气渐消,秋风送爽,像梁宏一样的户外运动爱好者,又迎来了一年中的“黄金时节”——据记者了解,在近来的短短10天时间里,就有第12届中国国际山地户外运动公开赛已成为国际A级赛事,山东、江苏、贵州、浙江、深圳等地都有形式多样的户外赛事。

记者在此次户外运动论坛中获悉,随着户外运动热潮的兴起,国内不少具备户外赛事开



展条件的地区,都不约而同地将开展户外运动,作为宣传和推动城市发展的“名片”。

已在重庆连续举办12年的中国国际山地户外运动公开赛,依托当地独特的山地环境打造特色赛事,赛事水平和影响力不断增加。拥有沂河等水资源优势的山东临沂,则将户外赛事重点放在水上运动方面,连续3年举行的“百里沂河极限挑战赛”,吸引了来自国内外的众多专业和业余选手参加。江苏宿迁则独辟蹊径,将户外赛事与传统民俗相结合,推出了与中国情人节“七夕”相契合的“情侣户外挑战赛”……

“回归自然是人类的本能,户外运动的吸引力,本质上就是大自然的吸引力。”北京体育大学社会体育系主任张健向记者表示,现在国内户外运动的形式越来越丰富,从前

作为唯一一名参加过全球3大顶级户外赛(阿布扎比国家探险赛、法国探险竞技世锦赛和重庆国际户外公开赛)的中国选手,杨家根被誉为“中国户外运动的王中王”。随着参与赛事的增多,杨家根愈发感到训练和准备工作在户外运动中的重要性:“户外运动不是旅游,参与者必须具备良好的身体和心理状态。只有规范的组织和准备,才能保证户外运动的健康发展。”

随着户外运动在国内的飞速发展,如何在保障安全的前提下体验户外运动的魅力,进而推动中国户外运动的有序发展,已成为业内外关注的焦点话题。

张志坚在接受采访时表示,目前中国户外运动还处于发展阶段,“民众参与健身的积极性应该肯定,更要引导大家在有足够准备、支持和保障的前提下从事户外运动。”张志坚则向记者坦言,遇险不应成为户外运动的一部分,“只要参与者将安全意识放在首位,掌握足够的专业知识,并在科学规范的组织下参与户外运动,就可以将意外情况降至最低。”

据记者了解,从去年开始,中国登山协会开始组建“全国户外安全教育计划”小组,在全国范围内向户外爱好者和普通民众开展户外安全知识普及,取得了良好效果。

除了组织规范和安全知识普及,户外运动在全民健身中的重要作用正得到愈来愈广泛的认可。国家体育总局公布的调查数据显示,户外运动参与人群居体育人口活动项目前10位,已成为全民健身的重要组成部分。

国家体育总局群体司司长刘国永表示,在未来的全民健身发展中,要重点规划建设生态运动休闲场所,为城市居民提供更多的户外运动空间。“通过发展户外运动等生态体育带动全民健身,在国内已有不少成功的尝试,今后将成为推动全民健身发展的新途径。”

“如果你不出去走走,你会以为这就是世界。其实,最美的自己在路上!”还记得《天堂电影院》那句动人心魄的独白吗?在户外运动如火如荼的今天,何不到大自然的广袤天地去放纵身心,寻找一下最美的自己呢?

两场比赛,袁志高效率地砍下61分,主教练谢国臣对其也是赞赏有加。在拿下

## 老当益壮

## 不移热爱排球之心

——记依旧在球场上“挣扎”的“老年人”袁志

## ■本报记者 袁浩

“世锦赛明天就开始了!怎么说呢,不论你用什么方法和渠道,请关注中国男排和依旧在球场上‘挣扎’的老年人袁志,为我们加油打气吧!谢谢啦(啊)!”在这段文字下面还配有一幅2014年男排世锦赛中国队第一轮小组赛赛程的图片。

发布这条微博的不是球迷,也不是媒体,而是文中提到的那个“挣扎的老年人”袁志。

波兰当地时间8月31日晚,中国男排国家队队员袁志发的这条微博,64个字,一张截图,映衬的是这位即将年满33岁的球场老将的心路历程。